

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb125



掌中安徽  
微信二维码



掌中安徽  
APP客户端



星报官方微博



安徽24小时

### 非常道

#### 新研究发现做梦基因

日本理化学研究所和澳大利亚昆士兰理工大学等机构的研究人员通过敲除实验鼠身上的基因并对其睡眠展开观察,发现Chrm1和Chrm3这两个基因是控制浅层睡眠和做梦的。通常身体休息但是大脑没有休息的睡眠阶段属于浅层睡眠,而身体和大脑都休息的睡眠阶段属于深层睡眠。浅层睡眠介于醒着与深层睡眠之间,做梦和记忆等都与浅层睡眠有着密切关系。实验显示,失去这两个基因后,动物基本没有浅层睡眠的时间,不会做梦,记忆力出现衰退。 据新华社

### 微声音

#### 看到这些违法违规行,别手软!

①食品药品违法:打“12331”电话举报,最高奖励不超过50万。②价格违法:打“12358”电话举报,最高不超过1万。③重大事故隐患和安全生产违法:打“12350”电话举报,最高奖励不超过30万。④间谍行为:打“12339”电话举报,最高奖励50万。 @人民日报

### 热点冷评

#### 定期精简朋友圈 折射现代人交友理性

□苑广阔

交朋友或谈工作时相互交换社交账号对于不少人来说已经成了习惯。社交平台扩大了人们的交际面,但是朋友圈的内容质量参差不齐,广告和拉票内容刷屏,其中的谣言和虚假信息可能对人产生误导。于是,有一些人开始定期精简朋友圈,以保证朋友圈内的信息质量。(8月30日《中国青年报》)

现代人的社交范围广泛,社交平台众多,直接导致个人“朋友圈”里面的朋友数量水涨船高。就以微信朋友圈为例,很多人动辄几百上千个好友,还加入了几十上百个各种各样的微信群,如果从这些微信好友所处的地方、行业等特点来说,确实实现了“朋友遍天下”。但是越来越多的网友发现,虽然自己的微信好友成百上千,微信朋友圈每分每秒都有人在更新,而当你自己遇到困难需要求助,或者是遇到高兴的事情需要分享的时候,真正能够翻出他的对话框留言,或者是翻出他的电话本拨打电话的,似乎翻来覆去就是那么几个人。

这意味着,大多数人只是占据我们手机里一个“好友”的位置,但是并没有占据我们心里“好友”的位置。更有甚者,一些人加了微信好友之后,几乎就再也没有互动过,成为了事实上的“僵尸好友”。于是,很多网友开始定期或不定期对对自己的微信朋友圈进行精简,删除那些久不联系的所谓“好友”。日前,媒体发起的一项调查问卷显示,50.5%的受访者会定期精简朋友圈,26.2%的受访者不会。平时社交中,54.3%的受访者会推掉不必要的聚会,48.8%的受访者会按照重要程度对周围朋友分类。在交友方面,62.0%的受访者建议真诚待人,54.1%的受访者认为好朋友无需太多,交朋友要注重质量。

“好朋友无需太多,交朋友要注重质量”,这话听起来似乎很熟悉,仔细一想,这不就是古人所说的“人生得一知己足矣”吗?

所以说,现代人定期精简朋友圈,折射出的是一种交友理性,也是对古人所推崇的“一知己足矣”的一种回归。

## 家长“抱怨”,孩子失学 监管该检讨

□余明辉



只因家长一句抱怨 王恒/漫画

8月29日上午,河北曲阳实验学校开学第3天,14岁的女生苏晗(化名)来到学校,扒着门缝向教室里面看。此时,八年级5班的学生们正在上课。“孩子特别想回到学校,现在却因为我失学了!”苏晗的母亲王丽无奈地说。7月初,有家长在微信群抱怨,30多个学生住一个宿舍,住宿条件太差。当时王丽也跟着抱怨了几句。“没想到这几句话影响了孩子上学。”王丽说,不仅是她的孩子,多名学生因为家长的“负面言论”上学受到影响。(据8月30日《中国青年报》)

家长一“抱怨”,孩子就失学。这样的民办学校的的确很“任性”,让人讶异。

问题是,对于民办学校的这些“任性”行为,近些年社会一直批评不断,有关部门也介入干预,按理说在这种情况下这些现象应该减少乃至消失才对,但此次事件却说明事实上这些“任性”却愈演愈烈,原因到底何在呢?虽然在舆论的压力下,当事学校又叫回了学生,但这仍不影响我们对这类现象的深刻反思。

根据《中华人民共和国义务教育法》规定,不管是民办义务教育学校,还是公办义务教育学校,非因法定事由都不能随意开除学生,都应该按照相应规定

严格规范办学行为。但遗憾的是,在一些民办学校看来,就缺乏足够的法律规矩意识,一定程度上存在“我办的学校我说了算”的野蛮、任性思维,进而出现各种乱象,比如违规拔尖招生、超学区招生、随意乱收费等。而随意开除学生,只是目前这些乱象中其中一个较为明显的一条而已。

就这些意义上讲,家长一“抱怨”,孩子就失学(被开除)等,与其说是民办学校办学者的任性为之,倒不如说是监管部门长期监督虚无、不到位、处理乏力的结果。我们在谴责当事学校违法违规“任性”行事,呼吁监管部门就事论事及时严肃处理的同时,也需要所有地方的教育等监管部门,深刻反思在民办教育的日常监管中,存在的失之于宽、失之于软,乃至空白和明显欠缺的地方,并采取有效措施及时补上漏洞。只有补上民办教育违法违规行事的制度监督漏洞,民办义务教育诸如“任性”开除学生等办学乱象,才可能有效清除。

### 时事乱炖

#### 老人为何和儿女反目也要买保健品

□徐建中

对于保健品,不少老人如痴如醉。他们将养老的钱拿出来,换回一堆堆的保健品。杭州的王大伯就是其中之一,20年前,保健品刚兴起时,王大伯就成为“第一批吃螃蟹的人”,从此不能自拔。王大伯不但把每月4000余元的退休金大多花了,连攒下的存款也几乎都投了进去。这些年,无论老伴和子女怎么劝阻,都无法阻止大伯对保健品的钟情。(8月30日《钱江晚报》)

近年来,“包治百病”的保健品广告漫天飞舞,致使很多消费者上当受骗。令人费解的是,并非骗子的手法有多么高明,而是在面对保健品、理疗仪、保健器材这些产品的虚假宣传时,老人们表现出了难以理解的热情,甚至不惜和家人反目也要购买。那么,究竟是什么原因让他们对这些号称“保健神药”的虚假产品死心塌地呢?

随着年龄的增大,老年人的各个器官组织功能都会出现衰退,慢性疾病也逐渐显现;但不少老年人并不服老,总希望自己还像年轻时那样健康。保健品骗子们正是抓住了老年人的这种心理,故意夸大保

健品的功效,来迎合老年人的心理需求,最后把老年人的钱都忽悠进自己的腰包。

另一方面,老人年纪大了,就算自己身体还算硬朗,可耳闻目睹的,很多都是那些不能根治的慢性病,病魔折磨之下的痛楚,让他们几乎看到了生命的尽头,所以就会越来越恐惧。在这种情况下,他们虽然知道“保健神药”近似于天方夜谭,但只要有一线希望,哪怕是一根稻草,他们也要试一试。

其实,这是老年人的一种悲哀,别说保健品根本就没有治疗功效,即便是从养生的角度来看,它们也有很多弊病。

可见,对医学知识的匮乏和对生命即将失去的恐惧感,再加上骗子们的忽悠,是导致老人们不惜和儿女反目也要买保健品的根本原因。所以,当老人们一意孤行要买保健品时,作为儿女,不应直接而强硬地拒绝,而应重视亲情的含金量,尽量安抚老人,焊接上因恐惧而产生的裂缝。当然,要想彻底让“保健神药”远离老人,还需要相关部门加大监管力度,揭开“保健神药”的虚假面具,严惩骗取老人的不法商贩,不让骗子们有存活的土壤。